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4.1 ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
1. (Άσκηση 3 σελ. 131 Α΄ ομάδας) 

Να βρείτε για ποιες τιμές του  , το πολυώνυμο 
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  xxx   είναι το  μηδενικό πολυώνυμο.   

Λύση : Το )(x  είναι το μηδενικό πολυώνυμο, όταν ισχύουν συγχρόνως : 

 

2

1

4

1
014

0

0)14(04

22

23











 ή  

  0
4

12
2

1

4

12    

 
2

1
012   . Η κοινή λύση των παραπάνω εξισώσεων είναι 

2

1
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

 Καλούμε μονώνυμο του x κάθε παράσταση της μορφής x , όπου α είναι 
πραγματικός αριθμός και ν ένας θετικός ακέραιος. Μονώνυμο του x καλούμε επίσης και 
κάθε πραγματικό αριθμό.  
 

 Καλούμε πολυώνυμο του x κάθε παράσταση της μορφής : 
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 xxx  

όπου ν είναι ένας φυσικός αριθμός και  ,...,, 10  είναι πραγματικοί αριθμοί.  

 Τα μονώνυμα 01

1

1 ,,...,,  



 xxx 

  λέγονται όροι  του πολυωνύμου. 

 Οι αριθμοί 011 ,,...,,     λέγονται συντελεστές  του πολυωνύμου. 

 Ειδικότερα ο αριθμός 0  λέγεται σταθερός όρος του πολυωνύμου.  

 
 Βαθμό ενός πολυωνύμου )(x  ονομάζουμε τον μεγαλύτερο εκθέτη του x που 

εμφανίζεται στο πολυώνυμο, με την προϋπόθεση ότι ο συντελεστής του είναι διάφορος 
του μηδενός. (Για το μηδενικό πολυώνυμο δεν ορίζεται βαθμός) 
 

 Δυο πολυώνυμα 
01...)(  

  xxx  και 01...)(  
  xxxQ  με    

θα λέμε ότι είναι ισα όταν ισχύουν συγχρόνως :  

00   , 
11   ,     και 0...21     . 

 

 Στο πολυώνυμο 01
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1 ...)(  



  

 xxxx  αν αντικαταστήσουμε το x με μια 

τιμή  , τότε ο αριθμός που προκύπτει :  )( , λέγεται αριθμητική τιμή 

του πολυωνύμου για x . Ειδικότερα αν ισχύει 0)(   , τότε ο αριθμός ρ λέγεται 

ρίζα του πολυωνύμου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                    www.pitetragono.gr                  152 

2. (Άσκηση 4 σελ. 131 Α΄ ομάδας) 

Να βρείτε για ποιες τιμές του  , τα πολυώνυμα   232 )3()( xxx  και 

1)1(2)( 3223  xxxxQ   είναι ισα.  

Λύση : Τα πολυώνυμα )(x  και )(xQ  είναι ισα, όταν ισχύουν συγχρόνως : 

 102323 22    ή 2  

 11 2    

 1110 33    

 1  

 Η κοινή λύση των παραπάνω εξισώσεων είναι 1 .  
 
3. (Άσκηση 3 σελ. 132 Β΄ ομάδας) 

Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς λ και μ, για τους οποίους το πολυώνυμο 

62)( 23  xxxx   έχει ρίζα το 1 και ισχύει 12)2(  .  

 Λύση :  
 Το 1 είναι ρίζα του  )(x 80620)1(     (1) 

 Επίσης :  126)2()2()2(212)2( 23   1262416   

 12224    (2) 

Από (1) και (2) έχω : 








12

8




 προσθέτοντας κατά μέλη έχω : 393    και 

από (1) : 583   .  

 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ :  
 

4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 
    i. Η παράσταση P(x)=x0 είναι πολυώνυμο. 
   ii. Ένα σταθερό πολυώνυμο έχει βαθμό 0.  
   iii. Αν για το πολυώνυμο P(x) και ισχύει P(ρ)≠0, τότε ο αριθμός ρ δεν είναι ρίζα του 

P(x). 
  iv. Αν τα πολυώνυμα P(x) και Q(x) είναι μη μηδενικά και έχουν βαθμούς μ και ν  

αντίστοιχα, τότε το πολυώνυμο P(x) Q(x) έχει βαθμό μ+ν. 
 

5. Αν οι βαθμοί των πολυωνύμων P(x) και Q(x) είναι μ και ν αντίστοιχα, να αντιστοιχίσετε 
στον παρακάτω πίνακα τα πολυώνυμα που βρίσκονται στη στήλη Α με τους βαθμούς τους 
στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

Α.    P(x).Q(x) 1.   ν2 

B.   [P(x)]2 2.   2μ 

Γ.   Q(Q(x)) 3.   μ+ν 

Δ.   P(Q(x)) 4.   μν 

 
6. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις. 

    i. Έστω το πολυώνυμο P(x)=ανx
ν+αν-1x

ν-1+α1x+α0. 
α. Αν α0=0, τότε ο αριθμός ….είναι ρίζα του P(x) 
β. Αν αν≠0, τότε ο βαθμός του P(x) είναι ….. 
γ. Αν το άθροισμα των συντελεστών του P(x) είναι 0, τότε ο αριθμός …... είναι 

ρίζα του P(x) 
δ. Αν ο βαθμός του P(x) είναι ν, τότε ο βαθμός του P2(x) είναι ………… 

              ε. Αν ο βαθμός του P(x) είναι ν, τότε ο βαθμός του P(P(x)) είναι………. 
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   ii. Αν το πολυώνυμο P(x) είναι μηδενικού βαθμού ή το μηδενικό πολυώνυμο, τότε η 
μορφή του είναι ………… 

  iii. Αν το πολυώνυμο P(x) είναι βαθμού 1, τότε έχει τη μορφή ……….. 
 
7. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
   i. Αν ο σταθερός όρος ενός πολυωνύμου είναι 0, τότε το πολυώνυμο έχει ρίζα τον 
αριθμό: 

Α. 1 Β. 0  Γ. -1  Δ. 2 
   ii. Αν το πολυώνυμο P(x) είναι 3ου  βαθμού, το Π(x) είναι 2ου βαθμού και ισχύει η ισότητα 

P(x)=δ(x) Π(x), τότε το δ(x) έχει βαθμό: 
Α. 2 Β. 1  Γ. 0 

  iii. Αν για το πολυώνυμο P(x), ισχύει x4+3x=P(x)(2x+1), τότε ο βαθμός του P(x) είναι: 
Α. 3 Β. 2  Γ. 1  Δ. 4 

  iv. Το άθροισμα των συντελεστών του πολυωνύμου P(x)=(2x-1)30+x είναι: 
Α. 1 Β. 2   Γ. 3  Δ. 4 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  

 
8. Για ποιο λόγο οι παρακάτω παραστάσεις δεν είναι πολυώνυμα του x ; 

i. x25        ii.       iii.       iv.  

 
9.  Να εξετάσετε ποιες από τις ακόλουθες παραστάσεις είναι μονώνυμα και ποιες 

πολυώνυμα : 

i.   ii.   iii.   iv.    v.  

 

10. Δίνονται τα πολυώνυμα : 7654)( 23  xxxx  και 2)( 2  xxQ . Να βρείτε τα 

πολυώνυμα:  

i. )()( xQx        ii. )(5)( xQx        iii. )()( xQx        iv.   )()(
2

xxQ   

 
11. Να βρεθούν οι τιμές τις παραμέτρου λ για τις οποίες το πολυώνυμο 

2)2()4()( 243   xxx   είναι το μηδενικό πολυώνυμο.  

 

12. Για ποιες τιμές του λ  το πολυώνυμο  

είναι το μηδενικό πολυώνυμο. 
 

13. Να βρεθούν οι τιμές του λ ώστε να είναι ισα τα πολυώνυμα 

83)2()4()( 22232   xxxx  και 22 2)23()(   xxxQ .  

 
14. Να βρεθούν οι τιμές των κ, λ, μ ώστε να είναι ισα τα πολυώνυμα 

)22()()22()( 2   xxxP  και  2)1()( 2  xxxQ  

 

15. Να βρείτε τα α,β,γ έτσι ώστε το πολυώνυμο  124)( 2  xxxP  να παίρνει τη μορφή 

1)2()3()(   xxxxP  

 

16. Να προσδιοριστεί ο βαθμός του πολυώνυμου )1()3()95()( 222   xxxP  

για τις διάφορες τιμές του   . 

7x 4
1

6 
x

735 3  xx

4

3

5
)( xxP 

4 72)( xxQ  74)(  xxA 34 311)( xxxE  3

1

7 312)( xxxH 

 01
2

)65()2()( 232 


 xxxP
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17. Να προσδιοριστεί, για τις διάφορες τιμές του   , ο βαθμός του πολυώνυμου :

2)1()65()4()( 22233  xxxx    

 

18. Δίνεται το πολυώνυμο : 32)()()( 2223   xxx . Να βρείτε για ποιες 

τιμές του    το )(x  είναι :  

i. είναι σταθερό πολυώνυμο,      ii. είναι μηδενικό πολυώνυμο,      iii. έχει βαθμό μηδέν.  
 

19. Έστω τα πολυώνυμα 8464)( 23  xxxxP  και   xxxxQ 23)( . Να βρείτε 

τι πρέπει να ισχύει για τους αριθμούς α, β, γ, δ, ώστε το πολυώνυμο P(x) - Q(x) να 
είναι : 
i. 3ου βαθμού      ii. το πολύ 2ου βαθμού      iii. Μηδενικό πολυώνυμο. 

 

20. Να βρείτε τα    ώστε η αριθμητική τιμή του πολυώνυμου 

3)23()1()4()( 232  xxxxP   για x=-2 να είναι 5. 

 
21. Αν το πολυώνυμο )(x  έχει ρίζα τον αριθμό 4, να αποδείξετε ότι το πολυώνυμο 

)31()( xxQ   έχει ρίζα τον αριθμό -1.  

 

22. Να εξετάσετε αν οι αριθμοί -3 και 2 είναι ρίζες του πολυώνυμου 253)( 2  xxxP  

 
23. Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς κ,λ για τους οποίους το πολυώνυμο 

6)2()( 23  xxxxP   έχει ρίζες τους αριθμούς -1 και 2. 

 

24. Να αποδειχθεί ότι για κάθε    το πολυώνυμο 

2005)5(4)32()( 232  xxxxP   δεν έχει ρίζα τον αριθμό 1. 

 
25. Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς α,β για τους οποίους το πολυώνυμο 

4)( 23  xxxxP   έχει ρίζα τον αριθμό 2 και το άθροισμα των συντελεστών του 

είναι 8.   (Υπόδειξη : Για να βρούμε το άθροισμα των συντελεστών του )(x , 

υπολογίζουμε το )1(  ) 

 

26. Δίνεται το πολυώνυμο 
20182017)1()( xxx  . Να βρείτε :  

i. τον σταθερό όρο του )(x          ii. το άθροισμα των συντελεστών του )(x .  

 

27. Δίνεται το πολυώνυμο  3)3()1()( 23  xxxx . Να βρείτε τα ,   , 

ώστε το )(x  να έχει ρίζα το 2 και η αριθμητική τιμή του για 1x  να είναι 6.  

 

28. Να βρείτε το πολυώνυμο Ρ(x) για το οποίο ισχύει : .313133)()13( 23  xxxxPx  

 
29. Έστω το πολυώνυμο Ρ(x), για το οποίο γνωρίζουμε ότι :  

2)(3)12(  xPxP  για κάθε και 0)0( P . Να δείξετε ότι .80)15( P  
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4.2 ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 

 
 
 

1. Να κάνετε τη διαίρεση : )3(:)125( 23  xxxx  και στη συνέχεια να γράψετε την 

ταυτότητα της διαίρεσης.  
Λύση :  

Στη διαίρεση της εκφώνησης, το πολυώνυμο 125)( 23  xxxx  ονομάζεται 

διαιρετέος ενώ το πολυώνυμο 3)(  xx  ονομάζεται διαιρέτης. Για να εκτελέσουμε τη 

διαίρεση ακλουθούμε τα εξής βήματα :  
 

Βήμα 1 : Κάνουμε το σχήμα της διαίρεσης και γράφουμε τα πολυώνυμα κατά τις 
φθίνουσες δυνάμεις του x. Αν λείπει κάποια δύναμη την συμπληρώνουμε με συντελεστή 
μηδέν.  

 
 

 

Βήμα 2 : Διαιρούμε τον πρώτο όρο του διαιρετέου 3x  με τον πρώτο όρο του διαιρέτη x. 

Έτσι :   23 : xxx           

 
 
 

Βήμα 3 : Πολλαπλασιάζουμε τον πρώτο όρο του πηλίκου 2x  με τον διαιρέτη :  
232 3)3( xxxx   και το γινόμενο αυτό το αφαιρούμε από τον διαιρετέο.  

 
 
 
 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 
 ΘΕΩΡΗΜΑ (ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΙΡΕΣΗΣ) 

Για κάθε ζεύγος πολυωνύμων )(x  και )(x  με 0)( x  υπάρχουν δυο μοναδικά 

πολυώνυμα )(x  και )(x , τέτοια ώστε : )()()()( xxxx    όπου το )(x  ή είναι 

το μηδενικό πολυώνυμο ή έχει βαθμό μικρότερο από το βαθμό του )(x  .  

 
Το )(x  λέγεται διαιρετέος, το )(x  διαιρέτης, το )(x  πηλίκο και το )(x  υπόλοιπο 

της διαίρεσης.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α. ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ  
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Βήμα 4 : Το πολυώνυμο 122 2  xx  είναι το πρώτο μερικό υπόλοιπο. Θεωρώντας 
αυτό ως νέο διαιρετέο, επαναλαμβάνουμε τα δυο προηγούμενα βήματα.                 

 
 

Βήμα 5 : Το πολυώνυμο 14  x  είναι το δεύτερο μερικό υπόλοιπο. Θεωρώντας αυτό 
ως νέο διαιρετέο, επαναλαμβάνουμε τα προηγούμενα βήματα. Όταν το μερικό 
υπόλοιπο που θα προκύψει έχει βαθμό μικρότερο από το βαθμό του διαιρέτη, 
τότε η διαίρεση σταματά. Δηλαδή το τελικό υπόλοιπο της διαίρεσης είναι -13 και το 

πηλίκο 422  xx         

 
 
Από την παραπάνω διαδικασία προκύπτει η ταυτότητα της διαίρεσης : 

 )()()()( xxxx  )13()42()3(125 223  xxxxxx  

                                                   (Διαιρετέος)=(διαιρέτης)(πηλίκο)+(υπόλοιπο) 
 
2. Να κάνετε τη διαίρεση : ( 2x4 + 3x3 – x2 + 5x – 2 ) : ( x2 + x ) και στη συνέχεια να 

γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης.  
Λύση :  

 

 
Γράφουμε το γνωστό σχήμα της 
διαίρεσης 

 
 
 
Διαιρούμε το μεγιστοβάθμιο όρο 
του Διαιρετέου με το 
μεγιστοβάθμιο όρο του διαιρέτη. 
Έτσι υπολογίζουμε τον πρώτο 
όρο του πηλίκου. Άρα :  

2
x

4
x2

 = 2x2. 

 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
 
  2 x 2 
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Πολλαπλασιάζουμε τον όρο που 
βρήκαμε στο πηλίκο με κάθε όρο 
του διαιρέτη (κάνουμε δηλαδή 
επιμεριστική ιδιότητα). 

 
 
 
Τοποθετούμε το αποτέλεσμα 
κάτω απ’ το Διαιρετέο, αλλά με 
αντίθετα πρόσημα (επειδή 
εννοείται ότι αφαιρούμε το 
αποτέλεσμα από το Διαιρετέο). 
Προσέχουμε κάθε όρος να 
βρίσκεται ακριβώς κάτω από τον 
αντίστοιχο (ομοιοβάθμιο) όρο του 
Διαιρετέου. 
 
Εκτελούμε την πρόσθεση. Οι 
αντίθετοι όροι διαγράφονται. 
Έπειτα «κατεβάζουμε» και τους 
υπόλοιπους όρους του Διαιρετέου. 

 
 
 
Συνεχίζουμε κατά τον ίδιο τρόπο, 
έως ότου ο βαθμός του 
υπολοίπου γίνει μικρότερος από 
εκείνον του διαιρέτη. Τότε η 
διαίρεση σταματάει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άρα, στο συγκεκριμένο  
παράδειγμα, η ταυτότητα της  
ευκλείδειας διαίρεσης θα γράφεται: 

   2x
4
 + 3x

3
 – x

2
 + 5x – 2  =   ( x

2
 + x ) · ( 2 x 

2
 + x – 2 ) +  7 x – 2 

 Δ(x)   δ(x) π(x) υ(x) 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
– 2 x 4 – 2 x 3 
  2 x 2 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
– 2 x 4 – 2 x 3 
  2 x 2 
              x 3 – x 2 + 5 x – 2 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
– 2 x 4 – 2 x 3 
  2 x 2 + x 
  x 3 – x 2 + 5 x – 2 
 –  x 3 – x 2  
 
 – 2 x 2 + 5 x – 2 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
– 2 x 4 – 2 x 3 
  2 x 2 + x – 2 
  x 3 – x 2 + 5 x – 2 
  –  x 3 – x 2  
 
 – 2 x 2 + 5 x – 2 
 
    2 x 2 + 2 x 
 
  7 x – 2 

 
 2 x 4 + 3 x 3 – x 2 + 5 x – 2 x 2 + x 
– 2 x 4 – 2 x 3 
  2 x 2 + x 
               x 3 – x 2 + 5 x – 2 



ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                    www.pitetragono.gr                  158 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟΥ Ρ(x) ΜΕ 
ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ x-ρ (ΣΧΗΜΑ HORNER) 

 
ΘΕΩΡΗΜΑ Το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός πολυώνυμου )(x  με το x  είναι ισο με 

την τιμή του πολυώνυμου για x . Είναι δηλαδή )(  .  

Έτσι η ταυτότητα της διαίρεσης γράφεται : )()()()(   xxx  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ : 

Η ταυτότητα της διαίρεσης του πολυωνύμου  με το πολυώνυμο  είναι : 

)()()()( xxxx   . Επειδή ο διαιρέτης  είναι 1ου βαθμού, το υπόλοιπο της 

διαίρεσης θα είναι σταθερό πολυώνυμο υ. Έτσι έχουμε :   )()()( xxx  και, αν 

θέσουμε x , παίρνουμε   0)()()( .  

Επομένως :  

 
ΘΕΩΡΗΜΑ Ένα πολυώνυμο )(x  έχει παράγοντα το x  αν και  μόνο αν το ρ είναι ρίζα 

του )(x , δηλαδή αν και μόνο αν 0)(   .  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ : 

Έστω ότι το  είναι παράγοντας του . Τότε )()()( xxx  . Από την ισότητα 

αυτή για x  παίρνουμε 0)()()(   , που σημαίνει ότι το ρ είναι ρίζα του . 

Αντιστρόφως : 

Έστω ότι το ρ είναι ρίζα του , δηλαδή ισχύει . Τότε από τη σχέση 

)()()()(   xxx  παίρνουμε )()()( xxx  , που σημαίνει ότι το  είναι 

παράγοντας του )(x .  

 
ΣΧΗΜΑ HORNER 

Όταν έχω να εκτελέσω μια διαίρεση ενός πολυώνυμου  με ένα παράγοντα της 

μορφής , τότε χρησιμοποιώ το σχήμα Horner, ακλουθώντας την παρακάτω 

διαδικασία.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)(x x

x

)()()()(   xxx

x )(x

)(x

)(x 0)(  

x

)(x

x

ΠΡΟΣΟΧΗ : Για ένα πολυώνυμο )(x , οι ακόλουθες εκφράσεις είναι ισοδύναμες :  

 «το x  διαιρεί το )(x »,  

 «η διαίρεση του )(x  με το x  είναι τέλεια»,  

 «το x  είναι παράγοντας του )(x » 

 «το ρ είναι ρίζα του )(x » 

 «το )(x  διαιρείται με το x » 

 «το x  είναι διαιρέτης του )(x » 

 «το υπόλοιπο της διαίρεσης )(:)(  xx  είναι ισο με μηδέν» 

Σε κάθε περίπτωση ισχύει : 0)(   .  

Αυτό σημαίνει ότι αν δοθεί μια από τις παραπάνω εκφράσεις, τότε θα ισχύουν 

συγχρόνως όλες μαζί και άμεσα συμπεραίνουμε ότι 0)(   .  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
3. (Άσκηση 4 σελ.139 Α΄ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να βρείτε τα πηλίκα και τα υπόλοιπα των 
διαιρέσεων  :  

i. )10(:)25075( 3  xxx           ii.  )3(:)251032( 234  xxxxx   

Λύση : 
i. 
Βήμα 1 : Κάνουμε τον πίνακα του σχήματος Horner και στην πρώτη γραμμή γράφουμε 
τους συντελεστές του διαιρετέου. Αν λείπει κάποια δύναμη του x, τη συμπληρώνουμε με 
συντελεστή μηδέν. Στο τέλος της πρώτης γραμμής, γράφουμε το   

 

 

 

 

Βήμα 2 :  Κατεβάζουμε τον πρώτο συντελεστή στην 1η θέση της 3ης γραμμής.  

 

 

 

 
Βήμα 3 :  Πολλαπλασιάζουμε με ρ τον πρώτο αριθμό της 3ης γραμμής και γράφουμε το 

γινόμενο στη 2η θέση της 2ης γραμμής. Στη συνέχεια προσθέτουμε τους αριθμούς της 

2ης στήλης και γράφουμε  το άθροισμα στη 2η θέση της 3ης γραμμής.   

 
Βήμα 4 :  Επαναλαμβάνουμε την παραπάνω διαδικασία για τον αριθμό που βρίσκεται 
στη 2η θέση της 3ης γραμμής και συνεχίζουμε μέχρι να τελειώσουν οι συντελεστές του 
διαιρετέου στην πρώτη γραμμή.  
 
 
 
 
 

                                     ίέ _   ό  

Προσοχή :  

 Στη διαίρεση )(:)(  xx  ο βαθμός του πηλίκου είναι κατά 1 μικρότερος από τον 

βαθμό του )(x . Επίσης αφού ο διαιρέτης x  είναι 1ου βαθμού, το υπόλοιπο είναι 

ένας πραγματικός αριθμός.  

 Οι αριθμοί που βρίσκονται στην 3η γραμμή (εκτός από τον τελευταίο) παριστάνουν 
του συντελεστές του πηλίκου της διαίρεσης.  

 Ο τελευταίος αριθμός της 3ης γραμμής παριστάνει το υπόλοιπο της διαίρεσης.  

1  0
 

75
 

250
 

10
 

    

    

1  0
 

75
 

250
 

10
 

↓    

1     

1  0
 

75
 

250
 

10
 

↓ 10
 

100
 

250
 

1  10
 

25
 

0
 

Β. ΣΧΗΜΑ HORNER  
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2 – 3 – 10 5 – 2 3 

 6  9 – 3 6  
 

2 3   – 1  2 4 

2 – 3 – 10 5 – 2 3 

 6  
 

2  

2 – 3 – 10 5 – 2 3 

 6  9 
 

2 3 

Με αυτά στο μυαλό μας στη διαίρεση : )10(:)25075( 3  xxx  ο διαιρετέος είναι 3ου 

βαθμού, άρα το πηλίκο θα είναι 2ου βαθμού με συντελεστές όπως προκύπτουν από το 

Horner -1, 10, -25 άρα το πηλίκο έχει τη μορφή : 2510)( 2  xxx  και το 

υπόλοιπο 0 . Η ταυτότητα της διαίρεσης είναι :  

 )()()()( xxxx  0)2510)(10(25075 23  xxxxx  
 

ii.  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνεχίζοντας με τον ίδιο τρόπο, καταλήγουμε στο εξής σχήμα : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 π(x) υ(x) 
 
Το τελευταίο άθροισμα που βρήκαμε (στο πλαίσιο) είναι το υπόλοιπο της διαίρεσης, 
δηλαδή   υ = 4. Τα υπόλοιπα επί μέρους αθροίσματα (2, 3, –1, 2) αποτελούν τους 
συντελεστές του πηλίκου. Προφανώς, αφού διαιρέσαμε με το x – 3 που είναι πρώτου 
βαθμού, το πηλίκο θα είναι ένα πολυώνυμο κατά ένα βαθμό μικρότερο από το Διαιρετέο. 
Άρα ο πρώτος όρος θα είναι ο x 3, ο δεύτερος ο x 2  κτλ. δηλαδή θα έχουμε : 

π(x)   =   2 x 3 + 3 x 2 – x + 2. 
Γράφουμε τελικά: 

    2 x 4 – 3 x 3 – 10 x 2 + 5 x – 2    =    (x – 3) ·  (2x 3 + 3 x 2 – x + 2)   +  4 
 
 

 Δ(x)   δ(x)  π(x)  υ(x) 
 

Κ
α

τ
ε

β
ά

ζο
υ

μ
ε

 

Πολλαπλασιάζουμε με το ρ 
= 3 

Π
ρ

ο
σ

θ
έ

τ
ο

υ
μ

ε
 

Πολλαπλασιάζουμε με το ρ = 3 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
4. (Άσκηση 6 σελ.139 Α΄ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να αποδείξετε ότι τα πολυώνυμα της μορφής x  που δίνονται σε κάθε περίπτωση, 

είναι παράγοντες του )(x .  

i. 14425)( 24  xxx          3x  

Λύση : 
i. 1ος τρόπος : To 3x  είναι παράγοντας του )(x  αν και μόνο αν 0)3(  . 

Πράγματι 014422581144)3(25)3()3( 24  . 

2ος τρόπος : To 3x  είναι παράγοντας του )(x  αν και μόνο αν το υπόλοιπο της 

διαίρεσης του )3(:)(  xx  είναι 0 δηλαδή με το σχήμα Horner : 

 
 
 
 
 
      Όπως φαίνεται και από το σχήμα Horner τo 3x  είναι παράγοντας του )(x . 

 
5. (Άσκηση 3 σελ.139 Α΄ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να βρείτε τις τιμές του κ, για τις οποίες το 1x  είναι παράγοντας του 

43)( 242  xxxg  .  

Λύση : 
To 1x  είναι παράγοντας του )(xg  αν και μόνο αν  

410430)1( 2   ήg . 

 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
6. (Άσκηση 3 σελ.140 β΄ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Με τη βοήθεια του σχήματος Horner μόνο, να αποδείξετε ότι το πολυώνυμο 

23562)( 234  xxxxx  διαιρείται με το )2)(1(  xx  και να βρείτε το πηλίκο.  

Λύση : 
Για το )(x  και για 1  έχουμε :  

 
 
 
 
 

 Άρα είναι : )242)(1()( 23  xxxxx  

Για το 242)( 23  xxxx  και για 2  έχουμε :  

 

1 0  25  0  144  3  

↓ 3  9  48  144  

1 3  16  48  0  

2  6  5  3  2  1  

↓ 2  4  1  2  

2  4  1  2  0  

Γ. ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ – ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ  

Δ. ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ Ρ(x) ΕΧΕΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ (Ή ΔΙΑΙΡΕΙΤΑΙ) ΜΕ ΤΟ ))((   xx  

Ή ΜΕ ΤΟ  
2)( x . 
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 Άρα είναι : )12)(2()( 2  xxx . Οπότε τελικά )12)(2)(1()( 2  xxxx . 

Αυτό σημαίνει ότι το )(x  διαιρείται με το )2)(1(  xx  και το πηλίκο της διαίρεσης είναι 

το  12)( 2  xx .  

 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ : 
 
4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Στην ταυτότητα της διαίρεσης πολυωνύμων το υπόλοιπο έχει βαθμό ο οποίος είναι 
μικρότερος από τον βαθμό του διαιρέτη. 

ii. Το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός πολυωνύμου P(x) με το x-ρ έχει βαθμό 0. 
iii. Αν για το πολυώνυμο P(x) είναι P(ρ)≠0, τότε το P(x) δεν έχει παράγοντα το x-ρ. 
iv. Αν η διαίρεση του πολυωνύμου P(x) με το x-ρ είναι τέλεια, τότε ο αριθμός ρ είναι 

ρίζα του πολυωνύμου P(x). 
 
5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Αν ο διαιρέτης σε μια διαίρεση πολυωνύμων είναι δευτέρου βαθμού, τότε το 
υπόλοιπο έχει βαθμό το πολύ 1. 

ii. Αν ο διαιρέτης σε μια διαίρεση πολυωνύμων είναι δευτέρου βαθμού, τότε το 
υπόλοιπο έχει τη μορφή αx+β. 

iii. Αν το πηλίκο μιας διαίρεσης πολυωνύμων είναι το μηδενικό πολυώνυμο, τότε ο 
διαιρετέος είναι το μηδενικό πολυώνυμο. 

iv. Αν ο διαιρετέος είναι 3ου βαθμού και ο διαιρέτης 2ου βαθμού, τότε το πηλίκο έχει 
μορφή αx+β με α≠0. 

v. Αν το πολυώνυμο P(x) έχει παράγοντα το x2-4, τότε P(2)=0=P(-2). 
vi. Για να έχει το P(x) παράγοντα το (x-2)(x+2), πρέπει P(2)=0 και π(-2)=0, όπου π(x) 

το πηλίκο της διαίρεσης του P(x) με x-2. 
vii. Αν το χ-2 δεν είναι παράγοντας του P(x), τότε P(2)≠0. 

viii. Αν P(x)≠0 για κάθε x∈R, τότε το P(x) δεν έχει παράγοντα της μορφής x-ρ. 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 

 
 

 
6. Να γίνουν οι ακόλουθες διαιρέσεις :  

i. )1(:)1652( 23  xxxx  

ii. )12(:)53710( 224  xxxx  

iii. )2(:)2358( 2234  xxxxxx  

 
7. Ομοίως : 

i. 4 2 2( 11 6 3) : ( 3 )x x x x x     

ii. )2(:)927( 223  xxx  

iii. 5 2: ( 1)x x x    

 
 

2  4  1 2  2  

↓ 4  0  2  

2  0  1  0

Α. ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ  
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8. Να βρεθεί με τη βοήθεια του σχήματος Horner, το πηλίκο, το υπόλοιπο και η ταυτότητα 

της διαίρεσης του πολυώνυμου  με τα πολυώνυμα : 

i.       ii.        

 
9. Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να βρεθούν τα πηλίκα και τα υπόλοιπα των 

διαιρέσεων : 

i. )2(:)8652( 234  xxxxx          ii. )(:)325( 22   xxx  

      

10. Έστω το πολυώνυμο . Να βρεθεί το Ρ(2) με τη βοήθεια του 

σχήματος Horner. 
 

 
 
 

 

11. Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης του 345)( 23  xxxx  με τα πολυώνυμα 

: 

i. 2x       ii. 1x       iii. 32 x  
 

12. Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης : )1(:)120044( 199919822017  xxxxx  

 

13. Να αποδείξετε ότι το (x-2) είναι παράγοντας του πολυώνυμου  

 

14.   Να βρείτε τα  έτσι ώστε το πολυώνυμο  να 

διαιρείται με το (x+2). 
 

15.   Δίνεται το πολυώνυμο 1)()12()( 23  xxxx  . Να βρείτε τα 

, , ώστε το )(x  να έχει παράγοντα το 1x  και το υπόλοιπο της διαίρεσης του 

)(x  με το 1x  να είναι 4.  

 

16. Να αποδείξετε ότι το πολυώνυμο  δεν έχει παράγοντα της 

μορφής (x-ρ).  
 

 

 

17. Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να δείξετε ότι το πολυώνυμο 

9652)( 23  xxxxP , διαιρείτε με το (x-1)(x-3) και να βρείτε το αντίστοιχο πηλίκο. 

 
18. Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να δείξετε ότι το πολυώνυμο 

1282)( 234  xxxxx , διαιρετέ με το 42 x  και να βρείτε το αντίστοιχο πηλίκο. 

 

19. Να βρείτε τα ,   , για τα οποία το 1)1()( 23  xxxx   έχει παράγοντα 

το 232  xx . 

157)( 24  xxxx

1x 2x

62763)( 24  xxxxP

653)( 23  xxxxP

a 63)2()( 23  xxxxP 

103)( 24  xxxP

B. ΣΧΗΜΑ HORNER  

Γ. ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ – ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ  

Δ. ΠΟΛΥΩΝΥΜΟ Ρ(x) ΕΧΕΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ (Ή ΔΙΑΙΡΕΙΤΑΙ) ΜΕ ΤΟ ))((   xx  

Ή ΜΕ ΤΟ  
2)( x .  
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20.  Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να δείξετε ότι το πολυώνυμο 

2444309)( 234  xxxxxP  έχει παράγοντα το 2)2( x . 

 

21.   Δίνεται το πολυώνυμο 3)2(2)( 23  xxxx  . Να βρείτε τα ,   , ώστε 

το )(x  να έχει παράγοντα το 22  xx .  

 

22. Δίνεται το πολυώνυμο   23)( xxx . Να βρείτε τα ,   , ώστε το )(x  να 

έχει παράγοντα το 
2)2( x . 

 
23. Να βρείτε τα ,    έτσι ώστε το πολυώνυμο 

6)()()( 234  xxxxx   να έχει ρίζες τις 3,2  xx . Στη συνέχεια, 

για τις τιμές των  ,  που βρήκατε να υπολογίσετε το πηλίκο της διαίρεσης 

)3)(2(:)(  xxx .  

 
 
 
 

 

24. Να αποδείξετε ότι το 32 x  είναι παράγοντας του 9122)( 23  xxxx . 

 

25. Να αποδείξετε ότι το 13 x  είναι παράγοντας του 412)3()23()( 52016  xxxx . 

 

26. Το πολυώνυμο   xxxx 23 76)(  έχει παράγοντα το 23 x , ενώ το 

υπόλοιπο της διαίρεσης )12(:)(  xx  είναι 3. Να βρείτε τα ,   . 

 
 
 
 

 

 

27. Αν τα υπόλοιπα των διαιρέσεων του )(x  με τα 2x  και 3x  είναι 4  και 1

αντίστοιχα, να βρείτε το υπόλοιπο της διαίρεσης )6(:)( 2  xxx . 

 
28.   Αν το (x+4) είναι παράγοντας του Ρ(x), να αποδείξετε ότι το (x-3) είναι παράγοντας 

του Ρ(11-5x). 
 

29. Το υπόλοιπο της διαίρεσης του )(x  με το 62  xx  είναι 14  x . Να βρείτε το 

υπόλοιπο της διαίρεσης του )(x  με το 3x  καθώς και το υπόλοιπο με το 2x .  

 

30. Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης : )1(:)1453( 21347100  xxxxx . 

 

31. Ένα πολυώνυμο )(x , όταν διαιρεθεί με το xxx 2)( 2   δίνει πηλίκο 

43)( 23  xxx . 

i. Να βρεθεί ο βαθμός του )(x . 

ii. Αν επιπλέον το υπόλοιπο αυτής της διαίρεσης είναι 53)(  xx , να βρείτε το )(x

. 
 
 
 

Ε. Η ΔΙΑΙΡΕΣΗ 0),(:)(  xx  

ΣΤ. ΣΥΝΘΕΤΕΣ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
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4.3 ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
1. (Άσκηση 1 σελ. 146 Α΄ Ομάδας) 

Να λύσετε τις εξισώσεις :  

iii.   
Λύση :  

Έχω : 

 

 
 

 

2345 5353 xxxx 

 2345 5353 xxxx  05353 2345 xxxx

 05533 2435 xxxx  0)1(5)1(3 2223 xxxx

 0)53)(1( 232 xxx

3

5
053

101

)(00

0)53)(1( 2

2

22









xx

ή

xx

ή

ήxx

xxx



ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ 
Για να λύσουμε μια πολυωνυμική εξίσωση με βαθμό μεγαλύτερο ή ισο του 3, μεταφέρουμε 
όλους τους όρους στο 1ο μέλος και κάνουμε παραγοντοποίηση. Στη συνέχεια 
εκμεταλλευόμαστε την ιδιότητα : 000   ή . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΘΕΩΡΗΜΑ ΑΚΕΡΑΙΩΝ ΡΙΖΩΝ 
ΘΕΩΡΗΜΑ Έστω η πολυωνυμική εξίσωση : 0... 01

1

1  

  
 xxxv  με  

ακεραίους συντελεστές. Αν ο ακέραιος 0  είναι ρίζα της εξίσωση, τότε ο ρ είναι 

διαιρέτης του σταθερού όρου 0 .  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ : 
Αν ο  είναι ρίζα της εξίσωσης, τότε διαδοχικά έχουμε : 

1 1

1 1 0 0 1 1... 0 ...   

                 

              

 1 2

0 1 1... 

        

      . Επειδή οι αριθμοί 1 2, , , ...,      είναι ακέραιοι έπεται 

ότι και ο αριθμός 1 2

1 1... 

      

     είναι ακέραιος. Από την τελευταία ισότητα 

συμπεραίνουμε, ότι ο ρ είναι διαρέτης του 0 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
2. Να λύσετε τις εξισώσεις :  

i.  

ii.  

Λύση :  
i.Οι διαιρέτες του σταθερού όρου είναι . Παρατηρώ όμως ότι το άθροισμα 

των συντελεστών της εξίσωσης είναι 0, άρα η ρίζα είναι το 1. 
 

1 -2 -5 6 1 

 1 -1 -6 

    1 -1 -6 0 

 

Άρα :  ή       

 ή  

 
ii.   Οι διαιρέτες του σταθερού όρου είναι . Όταν όλοι οι συντελεστές της 

εξίσωσης είναι ομόσημοι (είτε θετικοί, είτε αρνητικοί), τότε η εξίσωση δεν μπορεί να 
έχει θετικές ρίζες. Έτσι δοκιμάζω με όλες τις αρνητικές. Τελικά :  
 

2 15 19 6 -1 

 -2 -13 -6 

2    13 6 0 

 

Άρα :  ή 

 ή  

 
 
 
 
 

0652 23  xxx

0619152 23  xxx

6,3,2,1 

1010)6)(1(0652 223  xxxxxxxx

3062  xxx 2x

6,3,2,1 

1010)6132)(1(0619152 223  xxxxxxxx

606132 2  xxx
2

1
x

Παρατηρήσεις – Σχόλια : 
 Μια πολυωνυμική εξίσωση ν-οστου βαθμού έχει το πολύ ν πραγματικές ρίζες. Δηλαδή, 

μια εξίσωση 3ου βαθμού έχει το πολύ 3 ρίζες.  
 

 Μεθοδολογία : Για να λύσουμε μια πολυωνυμική εξίσωση (3ου βαθμού και πάνω), 
χρησιμοποιούμε το  θεώρημα ακεραίων ριζών. Με τη βοήθεια του σχήματος Horner και 
τους κλασικούς τρόπους παραγοντοποίησης, φέρνουμε την εξίσωση σε μορφή 

 οπότε  ή  ή …ή   
(Στο σχήμα Horner όλες οι πιθανές ακέραιες ρίζες είναι διαιρέτες του σταθερού όρου.)  

(Η διαδικασία συνεχίζεται μέχρι όλα τα πολυώνυμα  να είναι το πολύ 
2ου βαθμού) 
 

 Μεθοδολογία : Σε πιο σύνθετες μορφές κάνουμε αντικατάσταση μιας ποσότητας, 
ώστε να προκύψει πιο εύκολη εξίσωση.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0)(...)()( 21  xPxPxP  0)(1 xP 0)(2 xP 0)( xP

)(),...,(),( 21 xPxPxP 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ : 
 

3. i. Έστω η πολυωνυμική εξίσωση 1

1 1 0... 0

    a x x x 

     με ακέραιους 

συντελεστές. Να βρείτε, ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ψευδής. 
Α. Αν ο ακέραιος ρ≠0 είναι ρίζα της εξίσωσης, τότε ο ρ είναι διαιρέτης του α0. 
Β. Αν ο ακέραιος ρ δεν είναι διαιρέτης του α0, τότε ο ρ δεν είναι ρίζα της 
εξίσωσης. 
Γ. Πιθανές ακέραιες ρίζες της εξίσωσης είναι οι διαιρέτες του α0. 
Δ. Αν ο ρ είναι διαιρέτης του α0, τότε ο ρ είναι ρίζα της εξίσωσης. 

 

ii. Έστω η πολυωνυμική εξίσωση   με ακέραιους 

συντελεστές. Να βρείτε, ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ψευδής. 
Α. Αν οι αριθμοί α0,α1,…,αν  είναι θετικοί, τότε η εξίσωση δεν έχει θετική ρίζα. 
Β. Αν οι αριθμοί α0,α1,…,αν  είναι αρνητικοί, τότε η εξίσωση δεν έχει αρνητική 

ρίζα. 
Γ. Αν οι όροι της εξίσωσης με τις περιττές δυνάμεις του x έχουν συντελεστές 

αρνητικούς αριθμούς και με τις άρτιες δυνάμεις του x έχουν συντελεστές 
θετικούς, τότε η εξίσωση δεν έχει αρνητική ρίζα. 

Δ. Αν α0≠0, τότε η εξίσωση έχει ρίζα το 0. 
Ε. Αν α0+α1+…+αν=0, τότε η εξίσωση έχει ρίζα το 1. 

 

iii. Έστω η εξίσωση  5 23 12 0      , α∈Ζ. 

Να εξετάσετε, ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ψευδής. 
Α. Αποκλείεται το 5 να είναι ρίζα της εξίσωσης. 
Β. Αν ο ακέραιος ρ είναι ρίζα της εξίσωσης και ρ>7, τότε ρ=12. 

Γ. Έστω ρ∈Ζ και ρ>4. Αν ρ≠6 και ρ≠12, τότε ο ρ δεν είναι ρίζα της εξίσωσης. 
Δ. Αν ρ∈Ζ και ο ρ είναι διαιρέτης του 12, τότε ο ρ είναι ρίζα της εξίσωσης. 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 

4. Να βρεθούν οι ακέραιες ρίζες της εξίσωσης : 
3 22 5 4 3 0x x x     . 

 
5. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

     i. 3 2( 1) 3( 1) 2( 1) 0x x x               ii. 
3 2 21 6( 1) 2 1x x x x       

    iii.  3 22 5 5 2x x x                          iv. 6 32 0x x   
    v. 

3 2 9 9 0x x x                           vi. 2 4( 2) 16 0x     

   vii. 3 2 12 0x x                             viii. 3 22 7 6 0x x x     
    ix. 4 3 26 5 15 4 0x x x                      x. 4 29 4 12 0x x x     
 

6. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση  δεν έχει ακέραιες ρίζες. 
 

7. Να βρείτε τις τιμές του  για τις οποίες η εξίσωση  έχει μια 
τουλάχιστον ακέραια ρίζα. 

 

8. Να λυθεί η εξίσωση :  

 

9. Να λυθεί η εξίσωση :  

 

10. Να λυθεί η εξίσωση :  

1

1 1 0... 0

    a x x x 

   

025 34  xxx

 02623  xxx 

014)3(3)1( 222  xxxx

0863 246  xxx

024)42(23)32(4)22( 22232  xxxxxx
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11. Ομοίως : i.    ii. 012132 234  xxxx  (Αντίστροφη εξίσωση) 

 

12. Το πολυώνυμο   xxxx 202)( 23
 έχει παράγοντα το 2x , ενώ διαιρούμενο  

με το 1x  δίνει υπόλοιπο 15 . 

i. Να βρείτε τα ,   .       ii. Να λύσετε την εξίσωση 0)(  x .  

 
13. Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης τη συνάρτησης : 

3 2( ) 4 7 10f x x x x    με τον άξονα x΄x.   

 (Υπόδειξη : για να βρούμε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης μιας 
συνάρτησης f με τον άξονα x΄x, αρκεί να λύσουμε την εξίσωση 0)( xf ) 

 
14. Να βρείτε τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων : 

4 3 2( ) 2 5 7f x x x x x     και 
3 2( ) 2 6g x x x      

 (Υπόδειξη : για να βρούμε τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων δυο 

συναρτήσεων gf ,  λύνουμε την εξίσωση )()( xgxf  ) 

 

15. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης :  2112)( 23  xxxxf  διέρχεται από το 

σημείο )6,1( . Να βρείτε :  

i.  το  .      ii. τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα x΄x.   

 

16.  Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 253)( 23   xxxxf  τέμνει τον άξονα 

y΄y στο σημείο με τεταγμένη 6. Να βρείτε :  
i.  το  .      ii. τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα x΄x.   

 

17. Δίνονται οι συναρτήσεις :   xxxxf 132)( 23
 και 10)( 23  xxxxg  . Το 

υπόλοιπο της διαίρεσης του πολυωνύμου )(xf  με το 1x  είναι 12  και το 

πολυώνυμο )(xg  έχει παράγοντα το 2x . Να βρείτε :  

i. τα ,         ii. τα κοινά σημεία των γραφικών παραστάσεων των gf , .  

 
   
             
          
 
 
 
 

0
10

4

10

1

4

1

20

1 23  xxx
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 

18. Να λυθεί η ανίσωση :  

Λύση: Έχω  

1 0 -3 2 1 

 1 1 -2 

    1 1 -2 0 

Άρα :  ή  ή 

 

x -  
 

 
 

            +  

 -  - 0 + 

 + 0 - 0 + 

Γινόμενο - 0 + 0 + 
      Άρα επειδή θέλω   τότε . 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
19. Να λυθούν οι ανισώσεις :  

i. 2 2(1 )( 3 2)( 2) 0x x x x x       

ii.  

iii.  

iv. 
5 35 4 0x x x    

v. 
3 22 11 12 0x x x     

vi. 
3 24 4 7 2 0x x x      

vii. 
4 3 23 3 2 0x x x x      

viii. 
4 3 27 16 15 9 0x x x x      

ix. 
4 3 25 10 12 8 0x x x x      

0233  xx

0233  xx

1010)2)(1(023 23  xxxxxxx 1022  xxx

2x

 2 1 

1x

22  xx

0233  xx )2,( x

055 23  xxx

)1(2)1(3  xxxx

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 
Για να λύσουμε μια πολυωνυμική ανίσωση 3ου ή μεγαλύτερου βαθμού,  
 
Βήμα 1 : μεταφέρουμε όλους τους όρους στο 1ο μέλος 
Βήμα 2 : κάνουμε παραγοντοποιηση (αν χρειαστεί με τη βοήθεια του σχήματος Horner), 
ώστε να φέρουμε την ανίσωση στη μορφή : 0)(...)()(  xxx   ή 

0)(...)()(  xxx  (όπου οι παράγοντες )(),...,(),( xxx   είναι είτε 1ου είτε 2ου 

βαθμού) 
Βήμα 3 : βρίσκουμε τις ρίζες (αν υπάρχουν) των παραγόντων )(),...,(),( xxx   

Βήμα 4 : διατάσσουμε τις ρίζες σε έναν άξονα (από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη) 
Βήμα 5 : κάτω από τον άξονα σχηματίζουμε πίνακα με τα πρόσημα των παραγόντων, στα 
διαστήματα που χωρίζεται ο άξονας από τις ρίζες. 
Βήμα 6 : στην τελευταία γραμμή του πίνακα βρίσκουμε το πρόσημο του γινομένου 
εφαρμόζοντας τους κανόνες προσήμου :   

        

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)()()(  )()()( 

)()()(  )()()( 
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20. Να  βρεθούν τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση τη συνάρτησης 

863)( 23  xxxxf  βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x. Πότε βρίσκεται πάνω από 

τον άξονα x΄x ;  

(Υπόδειξη : Για να βρούμε τα διαστήματα στα οποία η fC  βρίσκεται πάνω από τον 

x΄x λύνουμε την ανίσωση 0)( xf . Για να βρούμε τα διαστήματα στα οποία η fC  

βρίσκεται κάτω από τον x΄x λύνουμε την ανίσωση 0)( xf .) 

 
21. Να βρεθούν τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση τη συνάρτησης 

 βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x. 

 
22. Να  βρεθούν τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση τη συνάρτησης 

61133)( 234  xxxxxf  δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x. 

 
23. Να βρεθούν τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της συνάρτησης 

1222)( 23  xxxxf  βρίσκεται πάνω από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 

44)( 23  xxxg .  

(Υπόδειξη : Για να βρούμε τα διαστήματα στα οποία η fC  βρίσκεται πάνω από τη gC  

λύνουμε την ανίσωση  )()( xgxf  . Για να βρούμε τα διαστήματα στα οποία η fC  

βρίσκεται κάτω από τη gC  λύνουμε την ανίσωση  )()( xgxf  .) 

 
24. Να βρεθούν τα πεδία ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i. 2)( 23  xxxf  

ii. 4 23 825)(  xxxxf  

iii. 
1256

652
)(

23

23






xxx

xxx
xf  

 

25. Δίνονται τα πολυώνυμα : 13)( 23  xxxx  και 

15)3()( 23  xxxxQ  . Το )(x  έχει παράγοντα το 2x , ενώ το υπόλοιπο 

της διαίρεσης του )(xQ  με το 1x  είναι 24.  

i. Να αποδείξετε ότι 10  και 3 .  

ii. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων 0)(  x  και 0)( xQ .  

 

26. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  4172)( 23  xxxxf  διέρχεται από το 

σημείο )36,3(  . 

i. Να βρείτε την τιμή του   . 

ii. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της f  βρίσκεται πάνω 

από τον άξονα x΄x. 
iii. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της f  βρίσκεται κάτω 

από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 367)( 3  xxxg . 

 
 
 
 

6518124)( 2345  xxxxxxP
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27. Το πολυώνυμο :  xxxx 252)( 23
 διαιρούμενο με το 12 x  αφήνει υπόλοιπο 5.  

i. Να βρείτε τον αριθμό    

ii. Να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης του )(x  με το 12 x . 

iii. Να λύσετε την ανίσωση 5)(  x .  

 

28. Το πολυώνυμο :  xxxx 10812)( 23
 έχει παράγοντα το 13 x . 

i. Να βρείτε τον αριθμό    

ii. Να λύσετε την ανίσωση 13)(  xx . 

 

29. Το πολυώνυμο :   xxxx 202)( 23
 έχει παράγοντα το 2x , ενώ διαιρούμενο 

με το 1x  αφήνει υπόλοιπο 15 .  

i. Να βρείτε τις τιμές των ,   . 

ii. Να λύσετε την εξίσωση 0)(  x . 

iii. Να λύσετε την ανίσωση 0)(  x . 

 
 
 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 

30. Αφού αποδείξετε ότι η εξίσωση  έχει μια ρίζα τουλάχιστον στο 
διάστημα (0,1), να βρείτε μια λύση της στο (0,1) με προσέγγιση :  

i. δέκατου 

ii. εκατοστού. 

 

035 23  xx

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΡΙΖΑΣ ΜΕ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
Για να βρούμε μια ρίζα της πολυωνυμικής εξίσωσης Ρ(x)=0 με προσέγγιση δεκάτου, 

ενεργούμε ως εξής : 

 Βρίσκουμε ένα διάστημα (α,α+1), έτσι ώστε Ρ(α)Ρ(α+1)<0 (ο α ακέραιος) 

 Θεωρούμε τις τιμές α+0,1 , α+0,2 ,…, α+0,8 , α+0,9 και εξετάζουμε για ποιο γειτονικό 

ζευγάρι το γινόμενο των τιμών τους είναι αρνητικό. 

 Συνεχίζουμε με την ίδια διαδικασία για το ζευγάρι που βρήκαμε, στο οποίο 

προσθέτουμε 0,01 , κι έτσι προκύπτουν 9 ενδιάμεσοι αριθμοί. Βρίσκουμε τα γειτονικό 

ζευγάρι που έχει αρνητικό γινόμενο τιμών, το οποίο θα έχει κοινά τα ψηφία των 

μονάδων και των δεκάτων. Ο αριθμός αυτός είναι ρίζα της εξίσωσης Ρ(x)=0 με 

προσέγγιση δέκατου. 

Με παρόμοιο τρόπο ενεργούμε για να βρούμε μια ρίζα της πολυωνυμικής εξίσωσης 

Ρ(x)=0 με προσέγγιση εκατοστού, χιλιοστού κτλ. 
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4.4 ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ 
ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ 

 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
1. (Άσκηση 1 σελ. 153 Α΄ Ομάδας) 

Να λύσετε τις εξισώσεις :  

ii.  
1

4

1

2

1 2

2







 xxx

x
 

Λύση :  

Έχω : 
1

4

1

2

1 2

2







 xxx

x

)1)(1(

4

1

2

1

2










xxxx

x
,   )1)(1(  xx  

Πρέπει 1&10)1)(1(  xxxx  

Έπειτα κάνω απαλοιφή παρανομαστών :  











)1)(1(

4
)1)(1(

1

2
)1)(1(

1
)1)(1(

2

xx
xx

x
xx

x

x
xx  

 04224)1(2)1( 232 xxxxxx 02223  xxx  

  
1  1  2  2  1  

 1  0
 

2  

   1  0
 

2  0
 

 

 Άρα : 





έxxx

ή

xx

xxxxx







,2202

.,101

0)2)(1(022

22

223  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 
Για να λύσω μια κλασματική εξίσωση, δηλ. μια εξίσωση που έχει άγνωστο στον 
παρανομαστή,  
Βήμα 1 :  παραγοντοποιώ τους παρανομαστές και βρίσκω το ΕΚΠ τους,  
Βήμα 2 : παίρνω περιορισμούς, δηλαδή 0..   

Βήμα 3 : πολλαπλασιάζω κάθε όρο με το ΕΚΠ ώστε να γίνει απαλοιφή παρανομαστών 
και λύνω την εξίσωση που προκύπτει,  
Βήμα 4 : ελέγχω αν οι λύσεις που βρήκαμε ικανοποιούν τους περιορισμούς.  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
2. Να λύσετε τις εξισώσεις :  

i. 124  x           ii. 13  xx           iii. 1462  xx  

Λύση :   

i. πρέπει 242024  xxx  

 124 x
2

3
32124124 2

2

 xxxx  δεκτή  

 

ii. Έχω :  13 xx 13  xx  

 πρέπει 303  xx  (1) και 101  xx  (2). Από (1)&(2) ισχύει 1x . 

  102123)1(3 222
2

 xxxxxxxx (δεκτή) ή 2x (απορ.) 

 

iii. Έχω :  1462 xx 1462  xx  

πρέπει 3062  xx  (1) και 404  xx  (2). Από (1)&(2) ισχύει 3x . 

    1421424621462
22

 xxxxxxx  εδώ επίσης 

πρέπει 101  xx  (3). Άρα από (1), (2)&(3) ισχύει 1x . Οπότε : 

    5015212)4(4142 2222

 xxxxxxxx (δεκτή) ή 3x  

(απορ.) 

 
 
 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΑΡΡΗΤΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 
Είναι οι εξισώσεις που περιέχουν 1 τουλάχιστον ρίζα. Για να τις λύσουμε :  
Βήμα 1 :  παίρνουμε τους περιορισμούς (υπόρριζη ποσότητα 0 ),  

Βήμα 2 : βάζουμε το ένα ριζικό στο 1ο μέλος και πηγαίνουμε όλους τους υπόλοιπους 
όρους στο 2ο,  
Βήμα 3 : αν στο 2ο μέλος έχει άγνωστο τότε παίρνουμε περιορισμό και για το 2ο μέλος 0  
Βήμα 4 : υψώνουμε και τα δυο μέλη σε δύναμη ίση με την τάξη του ριζικού του 1ου μέλους  
Βήμα 5 :  τέλος λύνουμε την εξίσωση και εξετάζουμε ποιες από τις λύσεις είναι δεκτές και 
ποιες απορρίπτονται.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 

 Μια κλασματική ανίσωση της μορφής 0
)(

)(






x

x
 ή 0

)(

)(






x

x
 γράφεται ισοδύναμα 

0)()(  xx  ή 0)()(  xx  [όπου 0)(  x  ] και αυτό γιατί το γινόμενο και το 

πηλίκο δυο αριθμών έχουν το ίδιο πρόσημο.  
 

 Μια κλασματική ανίσωση της μορφής )(
)(

)(
x

x

x





 γράφεται : 

0)()]()()([0
)(

)()()(
0)(

)(

)(










xxxx

x

xxx
x

x

x

 
     και λύνεται όπως η προηγούμενη. 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
3. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

i. 0
45

3
2

2






xx

xx
          ii. 0

65

3
2

2






xx

x
          iii. 

1

8

1

2

1 2 





 xxx

x
 

Λύση :   

i. Πρέπει 10452  xxx  και 4x  

      Έχω : 0)45)(3(0
45

3 22

2

2





xxxx

xx

xx
 

      
303,,00)3(03

0)45)(3(

2

22





xxήxxxxx

xxxx
 

           ή 10452  xxx  ή 4x  
 

x -  3  
 0  

             1  
              4  

     +  

xx 32   + 0 - 0 +  +  + 

452  xx  +  +  + 0 - 0 + 

Γινόμενο - 

Πηλίκο 
+ 0 - 0 +  -  + 

Άρα επειδή θέλω  0)45)(3(0
45

3 22

2

2





xxxx

xx

xx
 τότε )4,1(]0,3[ x . 

 (Στο (1,4) είναι ανοιχτό λόγω του περιορισμού)  
 

ii. Πρέπει 20652  xxx  και 3x  

      Έχω : 0)65)(3(0
65

3 22

2

2





xxx

xx

x
 

      
ύxx

xxx





,303

0)65)(3(

22

22

 

        ή 20652  xxx  ή 3x  
 

x -  2  

 3  
        +         

32 x  +  +  + 

652  xx  + 0 - 0 + 
Γινόμενο - 

Πηλίκο 
+ 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0)65)(3(0
65

3 22

2

2





xxx

xx

x
 τότε )3,2(x . 

(Όταν μια παράσταση είναι πάντα θετική τότε δεν επηρεάζει το πρόσημο στην 
τελευταία σειρά στο πινακάκι. Οπότε θα μπορούσε να παραληφτεί εντελώς.) 

 

iii. Έχω : 0
)1)(1(

8

1

2

1








 xxxx

x
    )1)(1(  xx   

Πρέπει 1&10)1)(1(  xxxx . (Σε αυτό το σημείο όμως δεν κάνω απαλοιφή 

παρανομαστών όπως στις αντίστοιχες κλασματικές εξισώσεις, αλλά ομώνυμα 
κλάσματα. Αυτό γιατί η απαλοιφή παρανομαστών δεν επιτρέπεται στις ανισώσεις 
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καθώς η παράσταση με την οποία θα πολλαπλασιάσω κάθε όρο, δεν γνωρίζω αν είναι 
θετική ή αρνητική) 



















0

1

822
0

)1)(1(

8)1(2)1(
0

)1)(1(

8

1

2

1 2

2

x

xxx

xx

xxx

xxxx

x
 

0)1)(6(0
1

6 22

2

2





xxx

x

xx
  

 Έχω : 0)1)(6( 22  xxx 3062  xxx  ή 2x   ή 1012  xx  ή 

1x  
 

x -  2  

 1  
             1  

              3  
     +  

62  xx  + 0 -  -  - 0 + 

12 x  +  + 0 - 0 +  + 

Γινόμενο – 

Πηλίκο  
+ 0 -  +  - 0 + 

 

Άρα επειδή θέλω  0)1)(6(0
1

6 22

2

2





xxx

x

xx
 τότε 

),3[)1,1(]2,( x .  (Στο (-1,1) είναι ανοιχτό λόγω του περιορισμού)  

 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
4. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

i. 28  xx          ii. xx  53          iii. xx  74  

Λύση:   

i. Πρέπει : 82
2

8

02

08


















x

x

x

x

x
 ή ]8,2[x  (1) 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΑΡΡΗΤΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 
Είναι οι ανίσωσεις που περιέχουν 1 τουλάχιστον ρίζα. Για να τις λύσουμε :  
 

 ΜΟΡΦΗ : )()( xgxf   ή )()( xgxf   

 
Βήμα 1 :  παίρνουμε τους περιορισμούς (υπόρριζες ποσότητες 0 ),  

Βήμα 2 : βάζουμε το ένα ριζικό στο 1ο μέλος και το άλλο στο 2ο,  
Βήμα 3 : υψώνουμε και τα δυο μέλη σε δύναμη ίση με την τάξη του ριζικού  
Βήμα 4 :  τέλος λύνουμε την ανίσωση και συναληθευουμε με τους περιορισμούς.  
 

 ΜΟΡΦΗ : )()( xgxf    ή )()( xgxf   

 
Βήμα 1 :  παίρνουμε τους περιορισμούς (υπόρριζες ποσότητες 0 ),  

Βήμα 2 : βάζουμε το ένα ριζικό στο 1ο μέλος και πηγαίνουμε όλους τους υπόλοιπους 
όρους στο 2ο,  
Βήμα 3 : διακρίνουμε τις περιπτώσεις : 0)( xg  και 0)( xg  και εξετάζουμε για ποιες 

τιμές του x ισχύουν. 
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    5102210282828
22

 xxxxxxxxx   (2) 

 Από (1) και (2) ισχύει : )5,2[x  

 

ii. Έχω :  xx 53 53  xx  (1) πρέπει : 303  xx   (2) 

Διακρίνω τις περιπτώσεις :  

 505  xx   (3) άρα από (2) και (3) )5,3[x  

 505  xx  (καλύπτει τον περιορισμό (2) : 3x ). Τότε στην ανίσωση (1) και 

τα δυο μέλη είναι μη αρνητικά 0  άρα μπορώ να υψώσω στο τετράγωνο, έτσι 

έχω :   53 xx  22 )5()3( xx 0281125103 22  xxxxx  

Είναι 7028112  xxx  ή 4x  
 

x -  4  

 7  
        +         

28112  xx  + 0 - 0 + 
 

Άρα επειδή θέλω ]7,4[028112  xxx . Συναληθευοντας τη λύση αυτή με τον 

περιορισμό 5x  προκύπτει ότι ]7,5[x  

 
Άρα τελικά από τις παραπάνω περιπτώσεις προκύπτει ότι η ανίσωση ισχύει αν :  

)5,3[x  ή ]7,5[x , δηλαδή τελικά ]7,3[x  
 

iii. Έχω :  xx 74 74  xx  (1) πρέπει : 404  xx   (2) 

Διακρίνω τις περιπτώσεις :  

 707  xx   (3) άρα από (2) και (3) η ανίσωση (1) δεν ορίζεται. 

 707  xx , τότε για )4,7[ x  η (1) δεν ορίζεται, ενώ για ),4[ x  τα 

δυο μέλη της ανίσωσης (1) είναι μη αρνητικά 0  άρα μπορώ να υψώσω στο 

τετράγωνο, έτσι έχω :  74 xx  49144)7()4( 222 xxxxx  

045132  xx  11 , άρα :  
 

x -                                             

45132  xx  + 
 

άρα 045132  xx  ισχύει για κάθε x  σε συνδυασμό με τον περιορισμό 4x  

ισχύει τελικά ),4[ x .  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
5. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 
2

1 3 10 3
2

2 4 2

x x
x

x x x

 
  

  
           ii. 

4

2

2

1

2

1
2 





 xxx

 

 
6. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 
x

x

x

x

x

x

612

125
1

4263

2










          ii. 2

2 12

2

2

1
x

xxx






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7. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 273 x  

ii. 272  xx  

iii. 2 4x x     

 
8. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. xx  2144  

ii. 2162  xx  

 
9. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 3 1 4 1x x     

ii. 1632  xx  

iii. xx  4143  

iv. 6323  xx  

 

10. Να λυθεί η εξίσωση : 
2

4

4

204 x

x

x 





 

 

11. Να λυθεί η εξίσωση : 
1

1

1

1










x

x

x

x
.  

 

12. Να λυθεί η εξίσωση : 18132  xxx  

 

13. Να λυθεί η εξίσωση : 
3( 1) 4 4 5 13 0x x x      . 

 

14. Να λυθεί η εξίσωση : 44444  xxxx  

 

15. Να λυθεί η εξίσωση :  xx 319 2
, για κάθε  . 

 

16. Να λυθεί η εξίσωση : 024 23  xxx   

 

17. Να λυθεί η εξίσωση : 01417852 234  xxxx   

 

18.  Να λυθεί η εξίσωση : 08)43()23( 2222  xxxx  

 

19.  Να λυθεί η εξίσωση : 063

1

3

2

 xx  
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20.   Να λυθούν οι ανισώσεις :  

i. 0
2

12






x

x
 

ii. 0
2

322






x

xx
 

iii. 0
32

)9)(2(
2

2






xx

xx
 

iv. x
x

x
2

2

1





 

v. 3
9

154
2

3






x

xx
 

vi. 2
3

833






x

xx
 

vii. 2
3

833






x

xx
 

viii. 0
1834

132
23

23






xxx

xx
 

ix. 0
3

)1(5
3

2
2 






x

x
xx  

x. 
x

xx

xxx

x 232

1

13 2

2

2 








 

xi. 
1

16

1

4

1 2

2







 xxx

x
 

 
21. Να λυθούν οι ανισώσεις :  

i. 31 x  

ii. 2 6 9 0x x     

iii. 10 2x x    

iv. 7 1x x    

v. 053 x  

vi. 122  xx  

 
22.   Να λυθούν οι ανισώσεις :  

i. 23  xx  

ii. 42158 22  xxxx  
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ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 4Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

 

4.1 ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ  
 

ΘΕΜΑ 2ο 

  
 

ΘΕΜΑ 1 15113 

Δίνονται τα πολυώνυμα:  3 2 3Ρ(x) 2x 4x 2 x 1 9       και 2Q(x) αx 7  ,   . 

α) Είναι το πολυώνυμο Ρ(x)  3ου βαθμού; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 13) 

β) Να βρείτε την τιμή του α, ώστε τα πολυώνυμα P(x) και Q(x) να είναι ίσα. 

(Μονάδες 12) 

 

4.2 ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ  
 

ΘΕΜΑ 2ο 

                                                       
ΘΕΜΑ 2 14981 

Δίνεται το πολυώνυμο 3Ρ(x) x x 6   . 

α) Να υπολογίσετε το Ρ( 2) .         (Μονάδες 5) 

β) Να αποδείξετε ότι το x 2  είναι παράγοντας του Ρ(x).         (Μονάδες 5) 

γ) Να παραγοντοποιήσετε το Ρ(x).          (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 3 15012 

Η διαίρεση ενός πολυωνύμου Ρ(x) με το x 3  έχει πηλίκο 2x 2  και υπόλοιπο 4. 

α) Να γράψετε την ταυτότητα της παραπάνω διαίρεσης.         (Μονάδες 8) 

β) Να δείξετε ότι 3 2Ρ(x) x 3x 2x 2    .         (Μονάδες 8) 

γ) Είναι το x 3  ρίζα του πολυωνύμου Ρ(x); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 9) 

 

ΘΕΜΑ 4 15096 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) 2x x 3x 1    . 

α) Να αποδείξετε ότι το 1 και το 1 δεν είναι ρίζες του πολυωνύμου.          (Μονάδες 10) 

β) Να κάνετε τη διαίρεση του  2Ρ(x) : x x 1   και να γράψετε την ταυτότητα της 

διαίρεσης.          (Μονάδες 15) 

 

ΘΕΜΑ 5 15642 

Δίνεται το πολυώνυμο 20 10 2P(x) 2(x 1) 3(x 1) 5x 3x 2       . 

α) Να δείξετε ότι το πολυώνυμο P(x) έχει παράγοντα το x 1 .          (Μονάδες 10) 

β) i) Να υπολογίσετε την τιμή P(0).         (Μονάδες 5) 

ii) Είναι το x παράγοντας του πολυωνύμου P(x); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

          (Μονάδες 10) 
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4.3 ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  
 

ΘΕΜΑ 2ο 

 
ΘΕΜΑ 6 15040 

Δίνεται η εξίσωση 3x 7x 6 0   . 

α) Να εξετάσετε αν ο αριθμός 1 είναι ρίζα της.         (Μονάδες 5) 

β) Με τη βοήθεια του σχήματος Horner ή με όποιο άλλο τρόπο θέλετε, να βρείτε το πηλίκο 

της διαίρεσης  3x 7x 6 : (x 1)    και να γράψετε την ταυτότητα της ευκλείδειας 

διαίρεσης.          (Μονάδες 10) 

γ) Να λύσετε την εξίσωση 3x 7x 6 0   .          (Μονάδες 10) 

 

ΘΕΜΑ 7 15047 

Δίνεται το πολυώνυμο 4 3 2Ρ(x) x x 5x 7x 2     . 

α) Να αποδείξετε ότι ο αριθμός 1 είναι ρίζα του πολυωνύμου.          (Μονάδες 10) 

β) Να εξετάσετε αν το πολυώνυμο έχει και άλλη ακέραια ρίζα.          (Μονάδες 15) 

 

ΘΕΜΑ 8 15175 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) x x x 1    . 

α) Να αποδείξετε ότι το 1 είναι μια ρίζα του πολυωνύμου.         (Μονάδες 5) 

β) Να αποδείξετε ότι  2Ρ(x) (x 1) x 1   .          (Μονάδες 10) 

γ) Να λύσετε την εξίσωση Ρ(x) 0 .          (Μονάδες 10) 

 

ΘΕΜΑ 9 15176 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2P(x) x 2x 3x 2    . 

α) Να αποδείξετε ότι το x 1  είναι παράγοντας του πολυωνύμου.          (Μονάδες 12) 

β) Αν  2P(x) (x 1) x x 2    , να βρείτε για ποιες τιμές του x είναι P(x) 0 . 

(Μονάδες 13) 

ΘΕΜΑ 10 15246 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) x x x 1    . 

α) Να παραγοντοποιήσετε το P(x).          (Μονάδες 10) 

β) Αν 2Ρ(x) (x 1) (x 1)    να λύσετε την ανίσωση Ρ(x) 0 .          (Μονάδες 15) 

 

ΘΕΜΑ 11 15247 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) 2x x 2x 1    . 

α) Να παραγοντοποιήσετε το P(x).          (Μονάδες 10) 

β) Αν    2Ρ(x) 2x 1 x 1    να λύσετε την ανίσωση Ρ(x) 0 .          (Μονάδες 15) 
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ΘΕΜΑ 12 15248 

Ένα πολυώνυμο P(x) διαιρούμενο με το πολυώνυμο 2x 1  δίνει πηλίκο 2x 2  και 

υπόλοιπο 1. 

α) Να βρείτε το πολυώνυμο P(x).          (Μονάδες 12) 

β) Αν 3 2P(x) 2x x 4x 3     

i) να αποδείξετε ότι το P(x) έχει ρίζα το 1 και να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης 

P(x) : (x 1) .         (Μονάδες 7) 

ii) να λύσετε την εξίσωση P(x) 0 .         (Μονάδες 6) 

 

ΘΕΜΑ 13 15618 

α) Να γράψετε το πολυώνυμο 3 2P(x) 2x x x    ως γινόμενο ενός πρωτοβάθμιου και 

ενός δευτεροβάθμιου πολυωνύμου.          (Μονάδες 10) 

β) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 0 .          (Μονάδες 15) 

 

ΘΕΜΑ 14 15653 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) x x 2x 2    . 

α) i) Να κάνετε τη διαίρεση του P(x) με το (x 1) .         (Μονάδες 8) 

ii) Να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης P(x) : (x 1) .         (Μονάδες 5) 

β) Αν  2Ρ(x) (x 1) x 2    να λύσετε την ανίσωση P(x) 0 .          (Μονάδες 12) 

 

ΘΕΜΑ 15 15654 

Δίνεται το πολυώνυμο 3Ρ(x) x 7x 6   . 

α) Να δείξετε ότι το x 2  είναι παράγοντας του P(x).          (Μονάδες 12) 

β) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 0 .          (Μονάδες 13) 

 

ΘΕΜΑ 16 15674 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) 3x x x 2    . 

α) Να κάνετε τη διαίρεση P(x) : (x 1)  και να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης. 

(Μονάδες 10) 

β) Αν  2Ρ(x) (x 1) 3x 2x 1 3      να λύσετε την ανίσωση P(x) 3 .          (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 17 15695 

Δίνεται το πολυώνυμο 3Ρ(x) x 2x 3   , xIR. 

α) Να βρείτε το πηλίκο και το υπόλοιπο της διαίρεσης του P(x) με το (x 1)  και να 

γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης.          (Μονάδες 13) 

β) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 6 0  .          (Μονάδες 12) 

 

ΘΕΜΑ 18 17241 

Δίνεται το πολυώνυμο 3Ρ(x) x x 2   . 

α) i) Να αποδείξετε ότι το P(x) έχει παράγοντα το (x 1) .         (Μονάδες 7) 

ii) Να κάνετε τη διαίρεση P(x) : (x 1) .          (Μονάδες 10) 

β) Αν  2Ρ(x) (x 1) x x 2    , να λύσετε την ανίσωση P(x) 0 .         (Μονάδες 8) 
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ΘΕΜΑ 19 18230 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2Ρ(x) 2x x 8x 4    . 

α) Να αποδείξετε ότι έχει παράγοντα το (x 2) .         (Μονάδες 9) 

β) Να παραγοντοποιήσετε το πολυώνυμο.         (Μονάδες 9) 

γ) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 0 .         (Μονάδες 7) 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

 

ΘΕΜΑ 20 14955 
Η μέση θερμοκρασία Τ (σε βαθμούς Κελσίου) στην επιφάνεια ενός πλανήτη, μετά από x 

εκατομμύρια χρόνια, έχει εκτιμηθεί ότι είναι 3 2Τ(x) x 10x 31x 30    . 

α) Αποδείξτε ότι 2 εκατομμύρια χρόνια μετά, η μέση θερμοκρασία στον πλανήτη θα είναι 

μηδέν ºC.         (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε τους αριθμούς α, β, γ με α β γ   ώστε να ισχύει Τ(x) (x α)(x β)(x γ)    .

          (Μονάδες 10) 

γ) Θεωρούμε ότι μια χρονική περίοδος παγετώνων στον πλανήτη είναι αυτή στην οποία η 

μέση θερμοκρασία Τ είναι συνεχώς κάτω από μηδέν ºC. Ποιες χρονικές περιόδους θα 

έχουμε παγετώνες στον πλανήτη;          (Μονάδες 10) 

 

ΘΕΜΑ 21 15005 

Δίνεται η συνάρτηση 6 2f(x) x 3x 2   . 

α) Να αποδείξετε ότι η f είναι άρτια.            (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης f με τον άξονα x΄x. 

(Μονάδες 10) 

γ) Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της 

f για x 0 . Να συμπληρώσετε τη γραφική 

παράσταση της συνάρτησης f για x 0 . 

(Μονάδες 4) 

δ) Με βάση τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f, 

να προσδιορίσετε τα διαστήματα στα οποία η f είναι γνησίως αύξουσα και τα 

διαστήματα στα οποία η f είναι γνησίως φθίνουσα.         (Μονάδες 6) 

 

ΘΕΜΑ 22 15066 

Θεωρούμε το πολυώνυμο 4 3 2P(x) 2x 5x 4x 5x 2     . 

α) Να αποδείξετε ότι: 
i) ο αριθμός 0 δεν είναι ρίζα του. 

ii) Αν ο αριθμός ρ είναι ρίζα του, τότε και ο αριθμός 
1

ρ
 είναι επίσης ρίζα του. 

(Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε ένα θετικό ακέραιο αριθμό που να είναι ρίζα του.         (Μονάδες 5) 
γ) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 0 .         (Μονάδες 7) 

δ) Να λύσετε την ανίσωση P(x) 0 .         (Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 23 15037 

Στο σχήμα φαίνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x) x 3   και 

g(x) 3x 1   . 

 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού και τη μονοτονία των συναρτήσεων f, g.         (Μονάδες 4) 

β) Να λύσετε την εξίσωση f(x) g(x) .         (Μονάδες 6) 

α) i) Να λύσετε γραφικά την ανίσωση f(x) g(x) .        (Μονάδες 7) 

ii) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά το αποτέλεσμα του i ερωτήματος.        (Μονάδες 8) 

 

ΘΕΜΑ 24 15094 
Το διάστημα S(t) σε μέτρα που έχει διανύσει ένα κινητό τη χρονική στιγμή t σε 

δευτερόλεπτα, δίνεται από τη σχέση: 3 2S(t) 2t 6t 10t   . 

α) Να βρείτε το διάστημα που έχει διανύσει το κινητό τις χρονικές στιγμές t 0  και t 2 .

         (Μονάδες 3) 

β) Να βρείτε πόσο χρόνο χρειάζεται το κινητό για να διανύσει απόσταση 30 μέτρων. 

(Μονάδες 10) 

γ) Επειδή το S(t) εκφράζει το διάστημα που διανύει το κινητό, θα πρέπει να είναι πάντα 

μη αρνητικό. Να αποδείξετε αλγεβρικά αυτόν τον ισχυρισμό.         (Μονάδες 8) 

δ) Δίνονται οι γραφικές παραστάσεις τριών πολυωνύμων S(t). Μια από αυτές εκφράζει το 

διάστημα S(t) της εκφώνησης. Να βρείτε ποια από τις τρεις είναι αυτή, δικαιολογώντας 

την απάντησή σας.         (Μονάδες 4) 
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ΘΕΜΑ 25 15174 

Δίνονται τα πολυώνυμα 4 3P(x) x x αx 4     και 2δ(x) x 3x 2   . Το υπόλοιπο της 

διαίρεσης του P(x) με το δ(x), είναι το πολυώνυμο υ(x) 24x 24  . 

α) Να υπολογίσετε την τιμή του πραγματικού αριθμού α.         (Μονάδες 8) 

β) Για α 2 , 

i. να υπολογίσετε το υπόλοιπο της διαίρεσης του P(x) με το x 1 .         (Μονάδες 2) 

ii. να βρείτε τα σημεία τομής του άξονα x΄x με την γραφική παράσταση της 

πολυωνυμικής συνάρτησης P(x).         (Μονάδες 8) 

iii. να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες, η γραφική παράσταση της πολυωνυμικής 

συνάρτησης P(x) βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x.                           (Μονάδες 7) 

 

ΘΕΜΑ 26 15250 

Δίνεται το πολυώνυμο 5 3 2P(x) x 4x x αx β      το οποίο διαιρούμενο με το 2x 4  δίνει 

υπόλοιπο 4x 1 . 

α) Να κάνετε τη διαίρεση  2P(x) : x 4 .         (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε τις τιμές των α και β.         (Μονάδες 7) 

γ) Έστω α 4  και β 5 . Αν το πηλίκο της διαίρεσης  2P(x) : x 4  είναι το 3π(x) x 1  , 

τότε: 

i) να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης  2P(x) : x 4 .         (Μονάδες 4) 

ii) να λύσετε την ανίσωση P(x) 4x 1  .         (Μονάδες 7) 

 

ΘΕΜΑ 27 15431 

α) Δίνεται το πολυώνυμο 3 2P(x) 2x αx βx 5    , με x . 

i) Αν το πολυώνυμο έχει παράγοντα το (x 1)  και το υπόλοιπο της διαίρεσής του με 

(x 2)  είναι 1, να δείξετε ότι: 
2α β 6  και

α β 3

  


 
          (Μονάδες 6) 

ii) να δείξετε ότι α 9   και β 12 .         (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε τις τιμές του x , για τις οποίες η 

γραφική παράσταση της συνάρτησης 
3 2P(x) 2x 9x 12x 5     είναι κάτω από τον άξονα 

x΄x.                                                   (Μονάδες 10) 

γ) Αν η γραφική παράσταση της P(x) είναι η ακόλουθη, 

να βρείτε τα διαστήματα μονοτονίας της. 

(Μονάδες 4) 
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ΘΕΜΑ 28 15436 
Ένας κολυμβητής βρίσκεται στη θάλασσα, στο σημείο Β σε απόσταση 2 km από το 

κοντινότερο σημείο Α μιας ευθύγραμμης ακτής. Ο προορισμός του είναι ένα σημείο Κ της 

ακτής, το οποίο απέχει 4 km από το Α. Η διαδρομή που κάνει είναι η ΒΜ κολυμπώντας 

στη θάλασσα με σταθερή ταχύτητα 3 km/h και η ΜΚ τρέχοντας στην ακτή με σταθερή 

ταχύτητα 5 km/h. Γνωρίζουμε ότι η σχέση μεταξύ του διαστήματος s που διανύει, της 

ταχύτητας υ και του αντίστοιχου χρόνου κίνησης t, είναι 
s s

υ t
t υ

   . 

 
Αν το σημείο Μ απέχει από το Α απόσταση x km, τότε: 

α) Να αποδείξετε ότι 2ΒΜ 4 x            (Μονάδες 5) 

β) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση που εκφράζει τον χρόνο κίνησης t (σε h) του 

κολυμβητή-δρομέα ως προς την απόσταση x (σε km) είναι η: 

                                 
24 x 4 x

t(x)
3 5

 
  , x[0,4]          (Μονάδες 10) 

γ) Να βρείτε τη θέση του σημείου Μ της ακτής, έτσι ώστε ο χρόνος της διαδρομής του 

κολυμβητή να είναι 
4

3
 ώρες.          (Μονάδες 10) 

 

ΘΕΜΑ 29 15677 

Δίνεται το πολυώνυμο 4 3 2P(x) x 2x x αx β     , όπου α,β . 

α) Να βρείτε τις τιμές των α,β, αν είναι γνωστό ότι το P(x) διαιρείται με το πολυώνυμο 
2Q(x) x 2x 1   .         (Μονάδες 8) 

β) Για α 4 , β 2   

i) Να κάνετε τη διαίρεση  2P(x) : x 5  και να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης.       

                        (Μονάδες 8) 

ii) Αν    2 2P(x) x 5 x 2x 6 14x 28       να λύσετε την εξίσωση P(x) 14(x 2)  .    

          (Μονάδες 9) 
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ΘΕΜΑ 30 15960 

Δίνεται η συνάρτηση 4f(x) x κx 1   , με   . 

α) Να βρείτε την τιμή του κIR για την οποία f( x) f(x)  , για κάθε x . 

(Μονάδες 6) 

β) Για κ 0 , 

i) να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστημα (,0]. 

(Μονάδες 6) 

ii) να δείξετε ότι f(x) 1   για κάθε x .         (Μονάδες 6) 

iii) να βρείτε τα x  για τα οποία η γραφική παράσταση της f βρίσκεται κάτω από τον 

άξονα x΄x.         (Μονάδες 7) 

 

ΘΕΜΑ 31 15790 

Δίνονται οι συναρτήσεις 4 2f(x) x 3x 4    και 

2g(x) x 4    με πεδίο ορισμού το IR. 

α) Να δείξετε ότι f( x) f(x)   και g( x) g(x)   

για κάθε x . 

(Μονάδες 7) 

β) Στο παρακάτω σχήμα δίνεται μέρος των 

γραφικών παραστάσεων των 

συναρτήσεων f και g. 

Αφού μεταφέρετε το σχήμα στην κόλλα 

σας, να συμπληρώσετε τις γραφικές 

παραστάσεις σε όλο το IR. Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 6) 

γ) Να λύσετε, αλγεβρικά ή γραφικά: 

i. την εξίσωση f(x) g(x) .     (Μονάδες 6) 

ii. την ανίσωση f(x) g(x) .    (Μονάδες 6) (Μονάδες 6) 

 

 

ΘΕΜΑ 32 17943 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο με εμβαδό Ε 60
2cm , του οποίου η υποτείνουσα είναι κατά 2 

cm μεγαλύτερη από τη μια κάθετη πλευρά. Αν ονομάσουμε x το μήκος αυτής της κάθετης 

πλευράς και y το μήκος της άλλης κάθετης (σε cm), τότε: 

α) Να δείξετε ότι ο αριθμός x ικανοποιεί την εξίσωση: 
3 2x x 3600 0   . 

(Μονάδες 10) 

β) Αν γνωρίζετε ότι το μήκος της πλευράς x είναι αριθμός ακέραιος και μικρότερος του 16, 

να βρείτε την τιμή του x καθώς και τα μήκη των άλλων πλευρών του τριγώνου.      

         (Μονάδες 10) 

γ) Να βρείτε το πλήθος των ορθογωνίων τριγώνων που ικανοποιούν τα αρχικά δεδομένα 

του προβλήματος. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 33 17919 
Στο παρακάτω σχήμα δίνεται τμήμα της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 

31
f(x) x x

4
  , xIR και η ευθεία που διέρχεται από τα σημεία 

3
Α 1,

4

 
 

 
 και Β(4,3). 

 
α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΑΒ.        (Μονάδες 6) 

β) i) Να αποδείξετε ότι f( x) f(x)    για κάθε x .        (Μονάδες 5) 

ii) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας το σχήμα και να συμπληρώσετε τη γραφική 

παράσταση της f για x 0 .        (Μονάδες 6) 

γ) Αν η ευθεία ΑΒ έχει εξίσωση 
3

y x
4

  , με χρήση του β) ερωτήματος ή με όποιον άλλο 

τρόπο θέλετε, να βρείτε τα κοινά σημεία της ευθείας με τη γραφική παράσταση της f.    

          (Μονάδες 8) 
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ΘΕΜΑ 34 17925 
Στο παρακάτω σχήμα δίνεται τμήμα της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 

4 21
f(x) x αx

4
  , xIR, αIR και το σημείο 

3
Α 1,

4

 
  
 

 αυτής. 

 
α) Να δείξετε ότι α 1  .         (Μονάδες 6) 

β) Για α 1  , 

i) Να αποδείξετε ότι f( x) f(x)   για κάθε xIR.         (Μονάδες 5) 

ii) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας το σχήμα και να συμπληρώσετε τη γραφική 

παράσταση της f για x 0 .         (Μονάδες 6) 

γ) Αφού επιβεβαιώσετε ότι   3
f 3

4
   , με χρήση του β) ερωτήματος ή με όποιον άλλο 

τρόπο θέλετε, να βρείτε τα κοινά σημεία της ευθείας 
3

y
4

   με την γραφική 

παράσταση της f.         (Μονάδες 8) 
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4.4 ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ 
 

ΘΕΜΑ 4ο 

 
ΘΕΜΑ 35 15187 

Για τη γωνία ω του παρακάτω σχήματος ισχύει: 3 25ημ ω 8ημ ω 7ημω 6 0     

α) Να δείξετε ότι 
3

ημω
5

 . 

(Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε: 

i. την τιμή του συνω, 

(Μονάδες 6) 

ii. τις συντεταγμένες των σημείων Β, 

Γ και Δ, 

(Μονάδες 6) 

iii. το ημίτονο και το συνημίτονο των 

θετικών γωνιών ΑΟΒ , ΑΟΓ  και 

ΑΟΔ . 

(Μονάδες 5) 

 

 
ΘΕΜΑ 36 15270 
Στο διπλανό σχήμα δίνεται η 

γραφική παράσταση μιας 

συνάρτησης f:[0,)  IR. 

α) Να βρείτε την μονοτονία της 

και την μέγιστη τιμή της. 

(Μονάδες 6) 

β) Αν 
1 1

f
4 2

 
 

 
 και 

1
0 α β

4
    να βρείτε το 

πρόσημο του γινομένου 

   P 2f(α) 1 2f(β) 1    

(Μονάδες 10) 

γ) Έστω ότι η συνάρτηση του προβλήματος είναι η f(x) 1 x  , x 0 . Να βρείτε τα 

κοινά σημεία της γραφικής της παράστασης με την ευθεία y 2x .         (Μονάδες 9) 
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ΘΕΜΑ 37 15377 
Μία κυβική δεξαμενή Α έχει ακμή με μήκος x μέτρα. Αν αυξηθεί η μία μόνο ακμή της κατά 

μία μονάδα θα μετατραπεί στη δεξαμενή Β σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπίπεδου με 

τετράγωνη βάση. 

α) Να βρείτε τη διαφορά Δ(x) των όγκων των δύο δεξαμενών ως συνάρτηση του x. 

(Μονάδες 4) 

β) Αν ο όγκος της δεξαμενής Β είναι 36 κυβικά μέτρα να βρείτε: 

i. Τις διαστάσεις των δεξαμενών Α και Β.         (Μονάδες 9) 

ii. Τη διαφορά των όγκων Δ(x).         (Μονάδες 4) 

γ) Αν επιπλέον αυξηθεί η μία ακμή της βάσης της δεξαμενής Β κατά 2 μονάδες, να βρείτε 

τη μικρότερη τιμή του x ώστε ο όγκος της νέας δεξαμενής Γ να είναι τουλάχιστον 60 

κυβικά μέτρα.         (Μονάδες 8) 

Βοηθητικά δίνονται τα σχήματα των δεξαμενών Α, Β και Γ 

    Δεξαμενή Α                           Δεξαμενή Β                                   Δεξαμενή Γ 

 
 

 


